



铁腕治违“不手软”，守护县域“高颜值”，提升群众“获得感”

永泰交出“治违”半期考满意答卷

N海都记者 汤先增

巍巍青山，绵延起伏；潺潺碧水，奔腾欢唱。作为首批国家全域旅游示范区，永泰县素有“福州后花园”的美称。但要守护好这份“高颜值”，提升百姓福祉，就必须“亮”出利剑，与违建“顽疾”做斗争。

今年以来，永泰县清违办、县自然资源和规划局紧紧围绕省委“深学争优、敢为争先、实干争效”行动部署，迅速吹响攻坚“战鼓”，全力以赴推进“两违”综合治理取得新成效，力争为守护永泰县的绿水青山作出新贡献。

成效满满 整治宣传“双发力”

坚持“干”字当头、“实”字为要。近段时间以来，永泰县各乡镇陆续开展违建拆除行动，成效满满。

近日，永泰大洋镇政府组织镇综合行政执法队、国土资源所、村建办、水利站等部门组成综合执法队伍，依法对辖区内一处占用河道违建实施强制拆除，确保汛期行洪安全。在当天的拆除现场，工作人员各司其职、通力合作，全面做好物品搬离、交通维护、群众劝导等各项工作，保障拆除工作顺利进行，共拆除建筑面积33平方米。

为坚决落实耕地保护制度、严厉打击违法用地及违法建设行为，近日，永泰县大洋镇政府组织国土资源所、村建办、综合行政执法队等部门组成30多人的执法队伍，出动一台挖掘机，依法强制拆除了辖区内两处违建。两处违建被拆除前面积为60平方米。违建拆除后，土地被复耕。

永泰县盖洋乡有一处占用耕地建成的停车场，其地面已进行混凝土硬化，建筑面积30平方米，占地面积30平方米。对此，盖洋乡的违建核查人员立即核

对耕地卫星照片图斑，核实后向相关当事人送达了拆除告知书。违建被拆除后，工作人员对被占用的地块进行了清理复耕。

要想营造不敢违、不能违、不想违的良好氛围，确保违法建设“零新增”，除了要采取发现即拆除，以动真碰硬的整治措施外，同样离不开广泛的宣传活动，才能积极发动群众共建美好人居环境。

就在近日，为了普及“两违”知识、提高群众法律意识，不断深化“两违”综合治理工作，全力维护土地资源管理和城乡规划建设秩序，岭路乡政府开展了一场“两违”治理法治宣传活动。活动通过发放宣传资料、悬挂横幅等方式向村民普及“两违”知识，同时以现实案例告知村民进行违法建设面临的法律后果，让他们明白依法依规审批建房、危房改造才是维护自身合法权益的唯一路径。此次宣传活动共发放宣传资料200余份，向30余名村民答疑解惑和普及法律知识，营造了浓厚的整治氛围，提高了居民尊法学法守法用法的意识。

全面治违 实施“八大”专项整治

据了解，在推进治违工作中，永泰县清违办针对性地在县域内开展了多个专项整治行动，包括影响房屋结构安全的“两违”建筑整治；人员密集场所违规搭建、违规采用易燃可燃材料彩钢板房摸排整治；占用消防通道“两违”整治；住宅小区“两违”专项整治；河道管理范围内违法违规建筑清理整治；自建房“两违”排查整治；季度卫片执法；自然资源卫片执法等。

据悉，为有序推动上述各个专项整治工作，永泰县主要依托实行了“铁三角”治违机制。在该机制中，主要明确了乡（镇）党政主要

领导为责任人，并建立了包村（社区）领导作为巡查发现具体负责人、党委副书记作为查处拆除具体负责人、乡（镇）人大主席作为监督验收具体负责人。通过建立“三位一体”的监管体系，将“两违”的发现、制止、查处、拆除、监督反馈等环节分别落实到具体的责任人，促进“两违”整治规范有序开展。



拆除一处影响城乡环境的历史违建



拆除一处占用耕地建设的停车场



执法人员向商户发放宣传传单

五个方面 持续推进“两违”治理工作

接下来，永泰县清违办将从以下五个方面着手，不断夯实工作基础，紧紧围绕目标任务，全力推动全县“两违”综合治理再上新台阶。

一是推进“两违”APP监管平台建设。据了解，目前福州市多个县（市）区已建立或正在建立“两违”APP监管平台。对此，该办将着手全力推进建设“两违”APP监管平台，把全县违建处置和审批挂牌情况全部纳入监管范围，实行分类处理、限时办理、自动反馈，实现巡查、发现、制止、拆除、验收等环节全过程闭环管理，杜绝说情、打招呼等人为干扰因素。

二是构建永泰县住建局、资规局、农业农村局等多部门参与的治违专班架构，突出协作联动，细化责任分工，同时建立健全县、乡（镇）、村（社区）三级合作、各职能部门联动的工作机制，打造以县清违办为指

挥分中心，相关部门为副分中心，乡（镇）、村（社区）为查控节点的管理平台，全面提升“两违”综合治理精细化、科学化水平。

三是依托网格化管理，落实五级网格员巡查机制，积极借助科技手段，运用遥感影像技术、无人机监测等科技手段，采取地面巡查和空中监测相结合，做到巡查监管全覆盖，不留死角，提升早发现、早查处新增“两违”的能力。

四是继续以开展八大攻坚战和季度卫片执法、国土卫片执法为抓手，对“两违”尤其是新增“两违”，保持“露头就打，出土就拆”的高压态势，做到应拆尽拆，形成“不敢违、不愿违、不想违”的社会氛围。

五是健全完善机制，通过“两违”治理梳理机制漏洞，进一步健全制度、完善机制，建立综合执法机制，完善案情通报、任务派单、限时完成、督查反馈程序。

请有关职能部门予以严肃问责；对参与、协助违建甚至妨碍治理工作的党员干部，提请县纪检机关直接介入，严肃查处。同时，对村（社区）主干及候选人参与“两违”或“两违”管控不力、未及时上报的，报请有关部门实行“一票否决”。此外，永泰县清违办也定期或不定期开展“两违”治理任务完成情况检查，并严格执行“两违”治理考核工作。通过强有力的检查督促，“两违”治理工作主体责任得到切实落实。